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  Введение

Актуальность разработки Методики обусловлена потребностью и факти​ческим основанием в назначении исследования по определению качества обуви и установлению характера выявленных дефектов в рамках судебно-товаровед​ческого исследования, отсутствием систематизированного подхода к решению экспертных задач по диагностированию проявившихся дефектов обуви, опти​мизацией имеющихся методов диагностического и классификационного уровня экспертных задач в данной области и адаптацией их к средствам экспертного доказывания.
Методика «Судебно-экспертное исследование обуви при производстве судебно-товароведческой экспертизы на предмет наличия дефектов и причины их образования» может быть использована судебными экспертами, специалис​тами, в круг задач которых входит решение вопросов по установлению качества обуви, выявление дефектов и классификация выявленных дефектов по характеру их возникновения.
В настоящей Методике «Судебно-экспертное исследование обуви при производстве судебно-товароведческой экспертизы на предмет наличия дефектов и причины их образования» представлен систематизированный подход к исследованию обуви, ставшей предметом разбирательств при рассмотрении гражданских исков юридических и физических лиц, а также ставшей предметов споров на стадии досудебного разбирательства.
Предметом судебно-товароведческой экспертизы при решении эксперт​ных задач по выявлению дефектов обуви и причины их образования являются фактические обстоятельства дела, устанавливаемые на основе специальных научных знаний по исследованию качества обуви с целью диагностирования характера дефектов.
Объектами судебно-товароведческой экспертизы для решения задачи по выявлению дефектов обуви являются:
-  Сертификаты соответствия (качества);
- обувь, на которой образовались дефекты;
- новая обувь, представленная в качестве сравнительных образцов.
Стадии решения экспертных задач по выявлению дефектов обуви и
причины их образования при производстве судебно-товароведческой экспертизы включают:
- исследование фактического состояния обуви;
- дифференцирование выявленных дефектов обуви;
- диагностирование выявленных дефектов обуви.
Для решения указанных задач перед экспертом ставятся следующие типовые вопросы:
1.Пребывала ли представленная на исследование обувь в эксплуатации?
2. Имеет ли обувь какие-либо дефекты?
3. Являются ли повреждения обуви следствием скрытого дефекта производственного характера при изготовлении обуви?
4. Может ли быть причиной повреждения обуви являться особенность походки владельца?
5. Возможно ли установить причину возникновения дефекта обуви после истечения гарантийного срока эксплуатации обуви?
6. Могло ли произойти повреждение обуви вследствие ненадлежащей эксплуатации?
7. Возможно ли повреждение обуви вследствие какого-либо воздействия извне в результате эксплуатации (механического, термического и т.п.)?
8. Возможно ли появление дефектов вследствие неверного подбора обуви при покупке (не верно подобран размер обуви, не учтены особенности стопы и т.п.)?
9. Соответствует ли
качество обуви требованиям нормативной документации?
10. Какова причина возникновения выявленных дефектов обуви?
Формулировка вопросов, должна быть четкой и конкретной, не содержать в себе задач, требующих правовой оценки.
При исследовании обуви необходимо классифицировать изделия по: целевому назначению, способу производства, видам и конструкции верха, фасонам и моделям, размеру, половозрастному назначению, материалу изготовления, методу крепления низа обуви, высоте каблука в соответствии с принципами классификации обувных товаров.
Основные методы, используемые при производстве судебно​
товароведческих экспертиз при исследовании обуви:
 общенаучные методы - анализ, синтез, аналогия и моделирование;
 визуальные методы - наблюдение, описание, сравнительное исследование;
 измерительный метод - измерение количественных параметров.
Анализ - прием исследования, который включает в себя изучение предмета
с помощью мысленного или практического расчленения его на составные элементы.
Синтез - прием изучения объекта в его целостности, единстве и взаимной связи его частей.
Аналогия - прием научного исследования, по которому познание одних объектов достигается на основе их сходства с другими.
Моделирование - прием научного познания, который основывается на замене объекта, явления на его аналог, модель, содержащую черты оригинала.
Наблюдение - осмотр простым (невооруженным глазом) или квалифици​рованным, когда эксперт использует различные дополнительные средства, улучающие зрительное восприятие.
Измерение - определение характеристик путем замеров с использованием технических специализированных средств (при необходимости с применением разрушающих методов).
Описание - фиксация всех объектов и признаков, на которых основывают​ся выводы эксперта средствами письменной речи и графических изображений.
Сравнительное исследование - процесс выявления совпадающих признаков, выяснение различий и их объяснение.


Экспертное решение задачи по выявлению дефектов обуви
Исследование обуви методом визуального осмотра с применением измерительных средств включает в себя определенные приемы, использование которых позволяет анализировать параметры качества обуви на предмет
выявления дефектов.
Схема визуального исследования обуви.
         Взять правую и левую полупару, носками вперед от себя, верхом обуви к себе, сравнить пару обуви по материалу изготовления, конструктивным особенностям, цветовой гамме, симметричности отделки и общему состоянию верха обуви.
        Наклоняя пару обуви носками вниз, оценить правильность высоты обуви и расположения заднего шва, качество строчек, обработку пяточной части верха, состояние каблука; прощупыванием проверить высоту, упругость
и жесткость задников.
        Развернув пару обуви в горизонтальное положение путем совмещения по заднему шву, определить парность по высоте полупар, верха и каблуков, правильность расположения и качества строчек с боковых сторон обуви и
длину жестких задников.
          Повернув полупару в положение подошвами вверх носками вперед, определить состояние ходовой поверхности подошв и каблуков, отделку, ровность простилки, обработку фронта каблуков, чистоту отделки уреза подошв и каблуков и симметричность их расположения, маркировку на подошве.
          Развернув полупары ходовой поверхностью друг к другу, и выравнивая их по носочной части подошвы, проверить парность по длине подошв и каблуков, чистоту отделки уреза подошвы и каблуков, расположения подошвы по отношению к граням стельки.
          Взяв полупару за носочную часть верха левой рукой и за каблучную часть правой рукой, удерживая в положении следом к себе, проверить упругость геленка и качество подошвы каждой полупары.
           Повернув поочередно каждую полупару верхом к себе, проверить осмотром и прощупыванием качество материала верха, правильность строчек, отсутствие царапин, пятен и других повреждений деталей.
            Удерживая полупару за подошвенную часть одной рукой в положении верхом к себе, прощупыванием другой рукой внутренней стороны обуви проверить отсутствие выступающих механических крепителей, бугристости на стельке, складок и разрывов на подкладке, состояние подноска.
             Удерживая полупару обуви за подошвенную часть одной рукой, а другой рукой развернув берцы, с наклоном к свету, проверить правильность маркировки обуви, отсутствие складок и разрывов на подкладке, перекосов деталей, качество крепления клапана, блочек, крючков и пряжек.
Приемы визуального исследования обуви для определения ее качества могут несколько различаться в зависимости от вида обуви.
При определении качества обуви применяются измерительные средства - масштабная линейка, сантиметровая лента, штангенциркуль.
Ниже приводится описание наиболее распространенных способов проверки качества обуви при помощи измерительных средств.
Парность обуви по высоте устанавливается посредством масштабной
линейки или сантиметровой ленты.
Высоту ботинок измеряют от средней точки верхнего канта внутреннего берца до верхней грани подошв или подложек по вертикали. Высоту полуботинок и туфель измеряют по линии заднего наружного шва или по средней линии заднего наружного ремня (по вертикали) от верхнего края до подошвы или подложки, либо до каблука, если последний прилегает непосредственно к затяжной кромке пяточной части обуви.
Парность обуви по длине подошвы определяется следующим образом: посредством циркуля устанавливают длину каблука, а при помощи масштабной линейки определяют длину подошвы от середины фронта каблука до наиболее удаленной точки в носке подошвы; сумма измерений будет соответствовать длине подошвы.
Длину стельки можно проверить путем укладывания на стельки двух узких полосок картона длиной каждая более половины общей длины обуви; одну полоску упирают концом в носок, другую — в пятку обуви и отмечают карандашом линии стыка обеих полосок. После того как полоски вынуты и сложены по отмеченным линиям стыка, измеряют обилую длину, которая соответствует длине стельки.
Ширину берец определяют при помощи масштабной линейки или ленты по верхнему канту с внутренней стороны обуви от линии заднего шва или середины ширины заднего наружного ремня до угла, образуемого верхним и передним краями берцев. При закругленных углах ширина берцев определяется расстояниями от точки пересечения верхнего края с касательной, проведенной к переднему краю берцев.
Определить высоту каблука в полупарах можно с помощью масштабной линейки, измеряя его с левой стороны посередине боковой поверхности по вертикали, от ходовой поверхности набойки до грани пяточной части.
Парность по высоте каблуков может быть установлена путем прикладывания одной полупары краями набойки каблука к месту соединения каблука с пяточной частью другой полупары.
Правильность установки каблуков обуви характеризуется совпадением их набоечной поверхности с горизонтальной поверхностью, отсутствием перекоса каблуков по отношению к средней линии пяточной части обуви, отсутствием нависания заготовки верха обуви над каблуком в пределах допустимых отклонений в соответствии с ГОСТ 19116-2005. Обувь модельная. Общие технические условия, ГОСТ 26167-2005. Обувь повседневная. Общие технические условия.

Основные требования к качеству обуви
Обувь должна соответствовать образцу-эталону по модели, фіасону модели и каблука, материалам и расцветкам верха, материалам низа, применяемой фурнитуре, способу обработке и отделки верха и низа, маркировке. Она должна быть хорошо отформованной, отделанной, без пятен, складок и морщин. Обувь оценивают попарно. Обувь в паре должна быть одинаковой по размеру и полноте, цвету, мерее и фактуре поверхности материалов.
ГОСТ 28371-89 определяет перечень «критических» дефектов, недопустимых в стандартах обуви.
К ним относятся: сквозные повреждения деталей обуви; растрескивание, отслаивание и липкость покрывной пленки материала верха и подкладки; несоответствующий размер и полнота обуви; несоответствующий фасон колодки; неправильное расположение (соединение) деталей; неразглаженный шов, плохое соединение швов; неправильно поставленный каблук; неприклеенная подошва; неприклеенная или порванная подкладка; расщелины между деталями низа обуви; замины; незаделанные или плохо заделанные повреждения; выступающие механические крепители; неправильное комплектование пар обуви; неустойчивость покрытия кож; другие дефекты, при наличии которых невозможно использование обуви по назначению.
Экспертное решение задачи по установлению характера дефектов
Обуви
Признаки и причины образования дефектов обуви
Наиболее часто встречающиеся дефекты подразделяются на следующие группы:
Дефекты материалов наружных и внутренних деталей верха обуви.
Дефекты обработки деталей верха и сборки.
          Дефекты формования верха, крепления, отделки подошв и каблуков обуви.
Дефекты материалов наружных и внутренних деталей верха обуви
Отдушистость лицевого слоя кожи верха обуви
(дефект производственный)
Признаки дефекта. Отставание лицевого слоя кожи верха от нижележащего слоя в виде морщин.
Причины образования дефекта. Нарушение технологии производства
кожи.
Описание дефекта. Исследуемая пара обуви имеет дефект в виде локального образования отдушистости кожи верха.
Заключение. Исследуемая пара обуви имеет производственный дефект, образовавшийся в результате нарушения технологии производства кожи.
          Трещины лицевого слоя кожи деталей верха обуви
         (дефект производственный)
Признаки дефекта. Разрыв лицевого слоя кожи верха с отчетливым обнажением нижележащего слоя.
Причины образования дефекта: а) чрезмерное натяжение деталей заготовки при выполнении операций формования; б) повышенная сухость верха кожи.
Описание дефекта. Исследуемая обувь имеет дефект в виде локального образования трещин лицевого слоя кожи верха.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате нарушения технологии формования заготовки. 
Поверхностные повреждения лицевого слоя кожи верха обуви    

(дефект может быть производственным и непроизводственным)
 Признаки производственного дефекта. Царапины, ссадины, сдиры лицевого слоя кожи верха на различных участках обуви с производственной
заделкой и без заделки.
Причины образования дефекта. Нарушение технологических операций: а) при раскрое деталей верха заготовки; б) при формовании заготовки на колодки; в) при фрезеровании уреза подошв и каблуков.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет повреждения лицевого слоя кожи верха в виде глубокой царапины у грани ранта с последующей производственной заделкой.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате нарушения технологии обработки уреза подошвы.
Признаки непроизводственного дефекта: а) вмятины, порезы, ссадины на деталях верха; б) царапины, с тупыми прерывистыми краями; в) оплавления лицевой поверхности кожи.
Причины образования дефекта. Повреждения, возникшие в результате механического или термического воздействия извне.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет глубокую царапину (прерывистой формы) лицевого слоя кожи верха.
Заключение. Исследуемая обувь имеет дефект непроизводственного характера, образовавшийся в результате механического повреждения при эксплуатации обуви, что подтверждается прерывистой формой царапины на коже верха.
Нарушение покрытия кожи верха обуви
(дефект может быть производственным и непроизводственным)
Признаки производственного дефекта: а) Сползание, растрескивание, осыпание, пятнистость покровного слоя на деталях верха; б) переход красителя верха на сухую хлопчатобумажную белую ткань при 25 разовом трении или влажную хлопчатобумажную белую ткань при 10 разовом трении.
Причины образования дефекта:
а) воздействие органических растворителей на детали верха в процессе их обработки; б) недостаточная адгезия красителя кожи верха.

       Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде локального образования осыпания красителя.

       Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся результате недостаточной адгезии красителя на определенном участке кожи верха. 
Признаки непроизводственного дефекта. Пятна, повышенная сухость, стяжка лица кожи верха.
Причины образования дефекта, а) эксплуатация обуви не по сезону и не по назначению; б) хранение обуви или сушка в недопустимых для обуви температурных условий; в) неправильное применение средств по уходу за обувью; г) изменение поверхности покрытия кожи в зимний сезон от применения химических реагентов при обработке асфальтных покрытий при
гололеде.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет локальное образование в виде осыпания красителя. На участке осыпания имеются ярко выраженные следы подтеков. На смежных с осыпанием участках краситель
плотно удерживается.
Заключение. Исследуемая обувь имеет непроизводственный дефект, образовавшийся в результате намокания обуви, что подтверждается наличием подтеков на участке осыпания и прочностью красителя на смежных с осыпанием участках.
Потертость на деталях верха обуви
 (дефект непроизводственный)
Признаки дефекта. Нарушение покрытия на выпуклых участках кожи верха обуви в виде потертости с обнажением нижележащего слоя или без обнажения.
Причины образования дефекта: а) трение полупар обуви между собой во время носки вследствие особенности походки потребителя; б) трение полупары обуви при управлении потребителем транспортным средством (например, при нажатии педалей управления); в) трение обуви при частом контакте с верхней одеждой, низ которой имеет грубую обработку (удлиненные дубленки, брюки из плотной джинсовой ткани).
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде потертости лицевого слоя кожи верха пяточной части берец.
Заключение. Исследуемая обувь имеет непроизводственный дефект, образовавшийся в результате трения при эксплуатации.
Трещины аппретурной пленки кожи верха заготовок
 (дефект производственный)
Признаки дефекта: а) при изгибе кожи образуются мелкие складки, меняющие оттенок кожи; б) поверхность кожаных деталей верха покрыта мелкими трещинами; в) пленка аппретуры образует мелкие чешуйки.
Причины образования дефекта. Применение аппретуры, не обладающей достаточной гибкостью и адгезией к коже верха.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде образования трещин аппретурной пленки кожи верха заготовки.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате применения аппретуры, обладающей недостаточной гибкостью и адгезиеи к коже верха.
Маркость кожаной подкладки
(дефект производственный)
Признаки дефекта: Переход красителя на сухую хлопчатобумажную ткань при 25 разовом трении или влажную хлопчатобумажную ткань при 10 разовом трении.
 Причины образования дефекта. Неустойчивость пигмента красителя к трению.
Описание дефекта. Исследуемая обувь имеет дефект в виде перехода красителя кожаной подкладки на белую ткань при трехкратном трении.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате недостаточной устойчивости красителя кожаной подкладки.
Растрескивание лаковой пленки на коже верха заготовок
(дефект может быть производственным и непроизводственным)
Признаки производственного дефекта: а) явные трещины лаковой пленки на разных участках верха обуви; б) скрытые трещины лаковой пленки, появляющиеся при нажатии на кожу; в) сползание лаковой пленки.
Причины образования дефекта, а) недостаточная тягучесть лаковой пленки; б) длительное хранение лаковой кожи, которая была использована при изготовлении обуви; в) нарушение технологии производства лаковой обуви.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде локального образования трещин лаковой пленки.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате недостаточной тягучести лаковой пленки.
Признаки не производственного дефекта: а) Наличие трещин лакового покрытия на коже деталей верха при отсутствии эластичности кожи в местах трещин
Причины образования дефекта. Образуется в результате нарушения условий эксплуатации обуви (например, сушка после значительного намокания обуви вблизи нагревательных приборов).
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде локального образования трещин лаковой пленки.
Заключение. Исследуемая обувь имеет непроизводственный дефект, образовавшийся в результате сушки после значительного намокания вблизи
нагревательных приборов.
Выползание подкладки из-под грани следа внутри обуви 
(дефект может быть производственным и непроизводственным)
Признаки производственного дефекта: Выползание затяжной кромки 
кожаной или текстильной подкладки из-под грани стельки на различных участках следа.
Причины образования дефекта:
а) недостаточный припуск затяжной кромки подкладки; б) недостаточное
подтягивание края подкладки за грань следа.
Описание дефекта. Например: исследуемая одна пара женских туфель имеет дефект в виде выползания края подкладки из-под грани следа в пучковой
части правой полупары.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате нарушения технологии формования заготовки на колодку.
Признаки непроизводственного дефекта, а) резко выраженная деформация обуви в виде выпуклостей на участке выползания подкладки; б) изменение оттенка цвета подкладки на участке выползания и на смежных участках; в) загрубелость, жесткость и ломкость подкладки; г) следы от намокаемости в виде подтеков и ореолов; д) резко выраженная деформация основных стелек в виде вогнутости краев во внутрь обуви; е) потемнение и растрескивание лицевого слоя основных стелек.
Причины образования дефекта, а) неправильный подбор обуви по полноте стопы ноги; б) длительная небрежная носка обуви; в) неоднократная намокаемость и сушка обуви в недопустимых для обуви условиях; г) чрезмерная потливость стопы ноги.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде выползания края подкладки из-под грани следа в носочно-пучковой части правой полупары.
На участке образования дефекта кожа подкладки жесткая, потемневшая, край основной стельки вогнут во внутрь обуви и имеет трещины лицевого слоя.
Заключение. Исследуемая обувь имеет непроизводственный дефект, образовавшийся в результате носки обуви в не соответствующих условиях и чрезмерной потливости стопы, что подтверждается потемнением, жесткостью и ломкостью подкладки на участке образования дефекта, а также вогнутостью и трещинами лицевого слоя основной стельки.
Отрыв подкладки от деталей заготовки
(дефект может быть производственным и непроизводственным)
Признаки производственного дефекта: Отставание края подкладки от деталей верха или подкладки на различных участках скрепления.
Причины образования дефекта:
а)
разрыв или пропуск стежков строчки скрепления деталей обуви; б) срез стежков строчки скрепления деталей обуви в процессе обрезки подкладки; в) недостаточно утянуты нитки строчки скрепления деталей обуви.
Описание дефекта. Исследуемая обувь имеет дефект в виде отрыва края подкладки от верхнего канта. На участке отрыва имеется скошенный срез подкладки с повреждением стежков строчки скрепления деталей верха и подкладки (по верхнему канту).
Заключение. Исследуемая обувь имеет дефект производственного характера, образовавшегося в результате нарушения технологии обрезки верхнего канта заготовки.
Признаки непроизводственного дефекта, а) Резко выраженная деформация верхней части берцев на участке отрыва подкладки в виде заминов; б)потертость подкладки, переходящая в истирание стежков в строчки скрепления деталей заготовки на участках отрыва; в) резко выраженные ссадины лицевого слоя подкладки с последующим повреждением (разрывом) строчки скрепления деталей на участке отрыва; г) резко выраженная деформация, загрубелость, жесткость и изменение цвета подкладки на участке отрыва.
Причины образования дефекта, а) Неоднократная намокаемость и сушка обуви в недопустимых температурных условиях; б) разного рода механические повреждения в виде разрезов, глубоких царапин, ссадин и потертости.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде отрыва подкладки от верхнего канта заготовки по длине 35 мм у обеих пар.
На участке отрыва имеются потертость и глубокие сдиры лицевого слоя
подкладки с разрывами стежков строчки.
Заключение. Исследуемая обувь имеет непроизводственный дефект, образовавшийся в результате небрежной носки и механических повреждений, что подтверждается потертостью, глубокими сдирами лицевого слоя подкладки с разрывами строчки скрепления деталей заготовки на участке образования дефекта.
Загрязненность подкладки
(дефект производственный)
Признаки дефекта: Светлые или темные пятна и полосы на поверхности различных деталей подкладки только новой обуви.
Причины образования дефекта:
а) загрязненность колодок; б) загрязнение подкладки при приклеивании промежуточных деталей заготовки (задников, подносков и т.д.); в) загрязненность раствора или воды, применяемых для увлажнения заготовки.
Описание дефекта. Например: исследуемая одна пара мужских полуботинок имеет дефект в виде темных, липких пятен округлой формы на поверхности подкладки в пяточных частях обеих полупар.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате проступаний на поверхность подкладки клея при склеивании подкладки жестких задников.
Недостаточная утяжка нитей строчки на деталях обуви
(дефект производственный)
Признаки дефекта. Неплотное прилегание нитей в швах.
Причины образования дефекта. Не отрегулирована швейная машина.
Описание дефекта. Например: исследуемая пара обуви имеет дефект в виде недостаточной утяжки нитей шва скрепления союзки с берцем на участке 15 мм на правой полупаре.
Заключение. Исследуемая пара обуви имеет производственный дефект, образовавшийся в результате неотрегулированности швейной машины.
         Пропуск стежков строчки на деталях верха обуви
           (дефект производственный)
Признаки дефекта. Проколы от иглы, не заполненные нитями.
Причины образования дефекта. Не отрегулирован петлеобразователь швейной машины.
Описание дефекта. Исследуемая пара обуви имеет дефект в виде пропуска стежков строчки.
Заключение. Исследуемая пара обуви имеет производственный дефект, образовавшийся в результате нарушения регулировки петлеобразователя швейной машины. 
Кривизна смежных строчек на деталях верха обуви
 (дефект производственный)
Признаки дефекта. Кривизна двух смежных строчек на отдельных участках скрепления деталей обуви.
Причины образования дефекта. Несоблюдение одинакового расстояния
между строчками.

Описание дефекта. Например: исследуемая пара обуви имеет дефект в виде совпадения двух смежных строчек.
Заключение. Исследуемая пара обуви имеет производственный дефект, образовавшийся в результате технологического нарушения при выполнении шва.
Разрушение шва крепления деталей верха обуви
(дефект может быть производственным и непроизводственным)
Признаки производственного дефекта: а) строчка по канту подкладки заготовки местами срезана; б) разрыв стежков строчки.
Причины образования дефекта:
а)
разрушение ниточной строчки при обрезке подкладки по канту заготовки; б) недостаточная утянутость и закрепление концов сточки; в) недостаточная прочность нитей.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде разрушения ниточной закрепки в области соединения берец с союзкой правой полупары.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате нарушения технологии выполнения закрепки строчки.
Признаки непроизводственного дефекта, а) следы острого предмета на коже верха в области разрушения строчки; б) заметная деформация игольных проколов, не связанная с условиями эксплуатации обуви; в) ровное сечение нитей в области разрушения.
Причины образования дефекта, а) механическое воздействие (разрез, отрыв, удар); б) несоответствие полноты и размера обуви стопе ноги.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект - на правой полупаре в области соединения берца с союзкой в виде разрушения ниточной закрепки. Сечение нитей в области разрыва ровное. На лицевой поверхности кожи в области разрушения ниточной закрепки наблюдается следы режущего предмета в виде среза лицевого слоя кожи.
Заключение. Исследуемая обувь имеет непроизводственный дефект, образовавшийся в результате механического воздействия, не связанного с естественной эксплуатацией обуви, что подтверждается ровным сечением оставшихся в проколах нитей и следами режущего предмета в виде среза лицевого слоя кожи в области разрушения ниточной закрепки.
Выпадение кнопок, застежек, блочек и другой фурнитуры
 (дефект может быть производственным и непроизводственным)
Признаки производственного дефекта: а) отверстия не заполнены соответствующей фурнитурой; б) выпадение фурнитуры при легком нажиме.
Причины образования дефекта:
а)
диаметр отверстия больше диаметра фурнитуры; б) недостаточно прочное скрепление фурнитуры с материалом.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде выпадания одной блочки в левой полупаре. Механических повреждений, способствующих образованию дефекта не обнаружено.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате нарушения технологии крепления фурнитуры.
Признаки непроизводственного дефекта. Ссадины, царапины на деталях обуви в области выпадения фурнитуры.
Причины образования дефекта. Механические повреждения во время эксплуатации обуви, нарушающие крепление фурнитуры.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде отсутствия одной блочки на правой полупаре, причем на коже верха у блочечного отверстия имеется ссадина. Крепление остальных блочек прочное.
Заключение. Исследуемая обувь имеет непроизводственный дефект, образовавшийся в результате механического повреждения воздействия во время эксплуатации обуви, что подтверждается ссадиной у блочечного отверстия.
Разнооттеночность кожи верха обуви
(дефект может быть производственным и непроизводственным)
Признаки производственного дефекта: Разный оттенок цвета лицевой поверхности деталей кожи верха.
Причины образования дефекта: а)неправильный раскрой деталей верха обуви по тягучести; б) неправильное комплектование деталей; в) воздействие клея, применяемого при обработке деталей заготовки; г) неравномерное нанесение слоя аппретуры на детали верха.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде разного по оттенку цвета кожи деталей верха в паре при одинаковой производственной маркировке.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате неправильного подбора деталей при сборке заготовки.
Признаки непроизводственного дефекта. Разнооттеночность кожи верха
на отдельных участках заготовки. 
Причины образования дефекта. Выцветание покрытия кожи от не соответствующих условий хранения обуви на витринах, выставках и т.д.
(интенсивное и длительное воздействие света).
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде разнооттеночности кожи верха союзки с наружной стороны правой полупары с явными признаками выцветания.
Заключение. Исследуемая обувь имеет непроизводственный дефект, образовавшийся в результате длительного интенсивного воздействия света, что подтверждается явными признаками выцветания кожи на союзке с наружной  стороны правой полупары.
Разные по плотности одноименные детали кожи верха обуви
 (дефект может быть производственным и непроизводственным)
Признаки производственного дефекта: Разные
по плотности одноименные детали верха обуви в паре при одинаковой производственной маркировке.
Причины образования дефекта: Неправильный подбор деталей при сборке заготовки.
Описание дефекта. Исследуемая обувь имеет дефект в виде разной плотности кожи при одинаковой производственной маркировке.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате неправильного подбора деталей при сборке заготовки.
Признаки непроизводственного дефекта. Разные по плотности одноименные детали верха в паре при неодинаковой производственной маркировке.
Причины образования дефекта, а) неправильное комплектование обуви при упаковке; б) неправильный подбор обуви перед реализацией.
Описание дефекта. Исследуемая обувь имеет дефект в виде разной плотности кожи союзки в паре. Производственная маркировка на полупарах разная. На ходовой поверхности подошв имеются следы примерки.
Заключение. Исследуемая обувь является равнопарной. Установить причину разной плотности кожи не представляется возможным, так как обувь представлена на исследование в распакованном виде, имеет разную производственную маркировку и следы примерки на подошве.
Неравномерная перфорация на деталях верха обуви
(дефект производственный)
Признаки дефекта: Разный рисунок перфорации в обеих полупарах и неодинаковое расстояние между перфорационными отверстиями.
Причины образования дефекта: Нарушение технологии перфорирования деталей верха.
Описание дефекта. Исследуемая обувь имеет дефект в виде неодинакового расположения перфорационных отверстий.

Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате нарушения технологии перфорирования заготовки.
         Нарушение крепления декоративной детали заготовки
            (дефект может быть производственным и непроизводственным)
Признаки производственного дефекта: Отклейка или отрыв декоративной детали обуви.
Причины образования дефекта: а) недостаточно прочный материал крепления (клей, фурнитура и т.д.); б) чрезмерно маленькая площадь касания
декоративной детали с местом крепления.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде отрыва декоративного банта на союзке левой полупары; на отдельных участках банта клей отсутствует.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате недостаточно прочного крепления банта на союзке, что подтверждается отсутствием клея на отдельных участках банта.
Признаки непроизводственного дефекта, а) отклейка или отрыв на участке соединения декоративной детали с верхом обуви; б) повреждение декоративной детали или смежных с ней участков заготовки (царапины, ссадины и т.п.).
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде отрыва декоративного банта союзки левой полупары. Слой клея в области соединения декоративного элемента с деталью обуви нарушен. Кожаный бант
имеет заметную деформацию.
Заключение. Исследуемая обувь имеет непроизводственный дефект, образовавшийся в результате механического воздействия на бант, что подтверждается нарушением клеевого слоя крепления и деформацией банта.  

Разрыв верхнего канта заготовки
(дефект может быть производственным и непроизводственным)
Признаки производственного дефекта: Разрыв канта вместе с подкладкой или без подкладки.
Причины образования дефекта: а) чрезмерное натяжение заготовки при съемке обуви с колодок; б) излишний спуск по толщине и ширине загибаемого края кожаной детали; в) отсутствие или недостаточная прочность промежуточной тесьмы; г) глубокие надсечки загибаемого края канта; д) нарушение технологии сборки заготовки верха обуви.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде разрыва кожи верхнего канта союзки правой полупары по направлению к подошве длиной 10 мм.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате нарушения технологии обработки верхнего канта союзки.
Признаки непроизводственного дефекта. а) резкая деформация верха обуви (значительное расширение против первоначальной формы); б) нависание пучковой части союзки над гранью подошвы.
Причины образования дефекта: а) неправильный подбор обуви, т.е. пользование обувью несоответствующей полноты и размера; б) механические повреждения во время эксплуатации.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде разрыва кожи верхнего канта союзки правой полупары, деформацию верха обуви в виде значительного нависания пучковой части союзки над гранью подошвы и значительное расширение пяточной части обуви обеих полупар
против первоначальной формы.
Заключение. Исследуемая обувь имеет непроизводственный дефект, образовавшийся в результате неправильного подбора обуви по полноте стопы, что подтверждается наличием резкой деформации обуви в виде значительного нависания пучковой части союзки над гранью подошвы и расширением пяточной части против первоначальных форм.
Разрыв кожи верха обуви по строчке
(дефект может быть производственным и непроизводственным)
Признаки производственного дефекта: Разрыв кожи по линии строчки, край в области разрыва имеет характерную неровность от игольных проколов.
Причины образования дефекта: а) чрезмерная частота стежков строчки,
б) 
повышенная жесткость кожи верха; в) повторная строчка на одном и том же участке.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде разрыва кожи верха союзки по строчке скрепления с ремешком левой полупары длиной 8 мм.
На участке разрыва имеется характерная неровность от игольных проколов.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате просекания кожи верха союзки строчкой.
Признаки непроизводственного дефекта, а) резкая деформация кожи на участке разрывав; б) наличие повторной строчки.
Причины образования дефекта: а) повторное ниточное крепление при ремонте обуви; б) неправильный подбор обуви по полноте и размеру стопе.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде разрыва кожи верхней части берец по линии строчки заднего наружного ремня правой полупары длиной 10 мм, кожа верха и край жесткоі о задника на участок разрыва имеют резкую деформацию в виде вмятины.
Заключение. Исследуемая обувь имеет непроизводственный дефект, образовавшийся в результате сушки намокшей небрежного пользования обувью (обувание без рожка), что подтверждается резкой деформацией кожи верха и жесткого задника на участке разрыва.
Неровности на поверхности подкладки
(дефект может быть производственным и непроизводственным)
Признаки производственного дефекта: Неровности на поверхности подкладки в виде утолщений, бугров и углублений.
Причины образования дефекта: а) трещины, углубления, выпуклости на поверхности колодки, с помощью которой изготовлена обувь; б) неравномерное нанесение клея при склеивании промежуточных деталей и подкладки; в) попадание инородных предметов между подкладкой и промежуточными деталями; г) утолщение краев промежуточных деталей (задников, подносков); д) утолщения в области соединения деталей обуви.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде бугристости на подкладке пяточной части полупары.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате нарушения технологии промазки клеем
промежуточных деталей.
Признаки непроизводственного дефекта, а) деформация обуви; б) следы
от намокания.
Причины образования дефекта: а) неаккуратное пользование обувью; б) механическая растяжка обуви; в) сушка обуви при повышенной температуре.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде неровности (в виде бугра) в пяточной части одной полупары; на подкладке в области неровности имеется темное пятно и следы подмочки. Жесткий задник
сильно деформирован.
Заключение. Исследуемая обувь имеет непроизводственный дефект, образовавшийся в результате сушки намокшей обуви на отопительных приборах, что подтверждается общей деформацией и следами намокания.
Неровная обрезка кожаной обуви
(дефект производственный)
Признаки дефекта: а) выступание подкладки за кант детали верха заготовки; б) край подкладки имеет линию прерывистой формы.
Причины образования дефекта: а)
 обрезка канта подкладки затупившимся инструментом; б) пухлость кожаной подкладки.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде неровной обрезки кожаной подкладки по верхнему канту заготовки правой полупары.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате нарушения технологии обрезки верхнего канта подкладки.
Складки на подкладке
(дефект может быть производственным и непроизводственным)
Признаки производственного дефекта: а) визуально-наблюдаемая или прощупываемая утолщенность на поверхности подкладки; б) утолщенность краев в области соединения деталей подкладки.
Причины образования дефекта: а) несоответствие размеров деталей верха с подкладкой заготовки; б) нарушение технологии формования заготовки и разгладки швов.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде складки кожаной подкладки в пяточной части правой полупары.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате нарушения технологии формования заготовки.
Признаки непроизводственного дефекта, а) следы от намокания в области образования складки; б) жесткость, ломкость кожи подкладки в
области образования складки.
Причины образования дефекта: Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде грубой складки кожаной подкладки в пяточной части одной полупары; в области образования складки кожаная подкладка жесткая, ломкая
и имеет следы от намокания в виде темных пятен.
Заключение. Исследуемая обувь имеет непроизводственный дефект, образовавшийся в результате эксплуатации, сушки обуви в не соответствующих условиях, что подтверждается наличием темных пятен от намокания, жесткостью и ломкостью кожаной подкладке на. участке образовавшейся складки.
Непопадание подкладки под строчку (дефект производственный)
Признаки дефекта: Отставание края подкладки в области соединения заготовки.
Причины образования дефекта: а) пропуски или сваливание стежков строчек, соединяющих детали заготовки; б) непопадание под строчку края детали подкладки.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде непопадания края подкладки под строчку соединения деталей в пучковой части
правой полупары.
^
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате пропуска стежков строчки, соединяющей детали
подкладки.
Разрыв подкладки
(дефект может быть производственным и непроизводственным)
Признаки производственного дефекта: Разрыв лицевого слоя кожи подкладки, а также сквозной разрыв кожи или текстильной подкладки на
деталях заготовки.
^
Причины образования дефекта: а) просекание кожи строчкой; б) наличие глубоких подрезов на деталях кожи подкладки; в) чрезмерное натяжение заготовок во время формования и съемки обуви с колодок.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде разрыва кожи подкладки по строчке верхнего канта правой полупары.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате просекания кожаной подкладки при строчке канта.
Признаки непроизводственного дефекта, а) порезы, глубокие царапины и ссадины в области разрыва подкладки; б) ярко выраженная потертость кожи или ткани подкладки в области разрыва; в) деформация обуви по месту разрыва.
Причины образования дефекта: а) неаккуратное обращение с обувью; б) длительная носка обуви; в) сушка обуви на отопительных приборах при температуре, недопустимой для обуви; г) особенности походки и строение стопы.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде разрыва кожи подкладки пяточной части одной полупары площадью 10x15 мм, причем в области разрыва наблюдается видимая потертость лицевого слоя и дермы кожи подкладки.
Заключение. Исследуемая обувь имеет дефект непроизводственного характера, образовавшийся в результате длительного пользования обувью, что подтверждается степенью потертости кожи в области разрыва.
Плешина на меховой подкладке
(дефект может быть производственным и непроизводственным)
Признаки производственного дефекта: Отсутствие волосяного покрова на различных деталях меховой подкладки.
Причины образования дефекта: Теклость волосяного покрова подкладки.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет плешину на меховой подкладке в части берца правой полупары площадью 15x35 мм.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате теклости волосяного покрова меховой подкладки.
Признаки непроизводственного дефекта. Плешины или сдиры волосяного покрова.
Причины образования дефекта: а) длительная или небрежная носка
обуви; б) механические повреждения волосяного покрова подкладки.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде плешины на меховой подкладке в пяточной части обеих полупар, на участке образовавшихся плешин имеется резко выраженная потертость кожевой ткани подкладки.
Заключение. Исследуемая обувь имеет дефект непроизводственного характера, образовавшийся в результате длительной носки, что подтверждается резко выраженной потертостью кожевой ткани на участках образования дефекта.
Износ подкладки
(дефект может быть производственным и непроизводственным)
Признаки производственного дефекта: Сквозное повреждение подкладки на различных участках обуви.
Причины образования дефекта: а) неудовлетворительное качество кожаной или текстильной подкладки (не устойчивая на истирание); б) недостаточная толщина подкладки.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде сквозного повреждения кожи подкладки в пяточной части левой полупары площадью 25x10 мм. На участке повреждения кожа подкладки тонкая и рыхлая.
Заключение. Исследуемая! обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате использования тонкой и рыхлой кожи подкладки на детали заготовки.
Признаки непроизводственного дефекта. а) резко выраженная деформация обуви в виде выпуклостей на участке износа подкладки; б) истирание промежуточных деталей (задников, подносков и т.д.) на участке износа подкладки; в) резко выраженная потертость верха или подкладки на
участках, смежных с изношенными.
Причины образования дефекта: а) длительная, небрежная эксплуатация обуви; б) неправильный подбор обуви по длине или полноте стопы.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде сквозного повреждения кожи подкладки в пяточной части обеих полупар общей площадью 60x80 мм, переходящего в истирание краев жестких задников. Кожа подкладки плотная, имеющая достаточную толщину.
Заключение. Исследуемая обувь имеет дефект непроизводственного характера, образовавшийся в результате длительной небрежной эксплуатации, что подтверждается одновременным повреждением (сквозным) подкладки у обеих полупар, а также истиранием краев жестких задников.
Сваливание строчки с соединительной детали (дефект производственный)
Признаки дефекта: а) переход строчки с одной детали на другую (смежную); б) на участке перехода строчки соединительная деталь не скреплена
со смежной деталью.
Причины образования дефекта: Стачивание детали заготовки без ограничителя на швейной машине.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде перехода скрепляющей боковой строчки берец на союзку на протяжении 8 мм.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате нарушения технологии строчки заготовки.
Дефекты формования верха, крепления, отделки подошв и каблуков
Деформация кожи верха обуви
(дефект может быть производственным и непроизводственным)
Признаки производственного дефекта: Морщинистость или неровность кожи верха на различных участках обуви.
Причины образования дефекта: Нарушение технологии формования обуви, наклейка промежуточных деталей или вклеивания жесткого задника подноска, очень мягкая и тонкая кожа, в местах усиленной нагрузки при эксплуатации.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде деформации кожи верха пяточной части берец правой полупары в виде морщинистости.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате нарушения технологии формования пяточной части заготовки.
Признаки непроизводственного дефекта, а) неровности и бугристость в области изгибов союзки; б) значительное изменение первоначальной формы обуви.
Причины образования дефекта: а) подбор обуви, не соответствующей по полноте и размеру стопы; б) сушка в недопустимых для обуви температурных условиях; в) небрежное пользование обувью.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде резкой деформации заготовок на обеих полупарах в виде нависания пучковой части союзок над гранью подошвы, неровности на союзках, значительного расширения против первоначальной формы пяточной части обеих полупар.
Заключение. Исследуемая обувь имеет дефекты непроизводственного характера, образовавшиеся в результате неправильного подбора обуви по полноте стопы, что подтверждается резким: нависанием союзок над гранью подошв и изменением первоначальной формы пяточной части обуви.
Разные линейные размеры деталей верха обуви
(дефект производственный)
Признаки дефекта: а) разная длина союзок при одинаковой производственной маркировке; б) разная длина носков; в) разная высота задников берец.
Причины образования дефекта: а) нарушение технологии формования заготовки, прикрепления стелек, вклейки задников, подносков и т.д.; б) применение при формовании разных колодок (нестандартных); в) ассиметричное скрепление деталей верха заготовки.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект - длина союзки в одной полупаре больше длины союзки в другой полупаре на 5 мм при одинаковой производственной маркировке.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате нарушения технологии формования заготовки.
Взъерошивание затяжной кромки заготовки за грань следа обуви
(дефект производственный)
Признаки дефекта: Повреждение лицевого слоя кожи верха обуви у грани подошвы в разных местах по периметру.
Причины образования дефекта: Нарушение технологии механической обработки затяжной кромки заготовки (взъерошивание произведено за грань следа обуви).
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект - взъерошивание затяжной кромки пучковой части заготовки за грань следа обуви.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате нарушения технологии механической обработки! затяжной кромки заготовки.
Деформация жесткого задника
(дефект может быть производственным и непроизводственным)
Признаки производственного дефекта: Нарушение первоначальной формы задника. 

Причины образования дефекта: а) недостаточная жесткость задника; б) нарушение технологических операций обработки задника.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде деформации жесткого задника правой полупары в виде глубокой вмятины; следов механических повреждений, способствующих образованию дефекта не обнаружено.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате нарушения технологии обработки жесткого задника.
Признаки непроизводственного дефекта. Изломы пяточной части обуви.
Причины образования дефекта: а) пользование обуви не по назначению;
б) 
удары о твердые предметы или другие механические повреждения; в) деформация кожи верха подкладки и жесткого задника при обувании без рожка.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде значительной деформации жесткого задника правой полупары; наличие на коже верха пяточной части глубоких вмятин со следами повреждения лицевого слоя кожи.
Заключение. Исследуемая обувь имеет дефект непроизводственного характера, образовавшийся в результате механических повреждений во время пользования обувью, что подтверждается наличием вмятины и повреждением лицевого слоя кожи на заднике правой полупары.
Мягкие подноски
(дефект производственный)
Признаки дефекта: Носок при незначительном нажиме на его вершину теряет первоначальную форму.
Причины образования дефекта: а) нарушение технологии вклеивания жесткого подноска; б) неудовлетворительное качество материала подноска.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект - мягкий подносок правой полупары.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате нарушения технологии обработки жесткого подноска, кроме случаев, когда моделью предусмотрен мягкий подносок.
Деформация на подошве в геленочной и подметочной частях
(дефект производственный)
Признаки дефекта: Неровности на подошве в геленочной и подметочной частях в виде впадин и выпуклостей.
Причины образования дефекта: а) несоответствие теленка и простилки по толщине и линейным размерам впадине затяжной кромки; б) неплотное прилегание геленка и простилки к стельке; в) неправильное расположение плоскости стыка геленка с простилкой.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект - неровности (впадины) на подметочной части подошвы правой полупары.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате несоответствия простилки по толщине и линейным размерам впадине затяжной кромки.
Отклейка порезки подошвы
(дефект производственный)
Признаки дефекта: а) отставание порезки подошвы на разных участках по периметру; б) отставание порезки подошвы с обнажением шва крепления подошвы.
Причины образования дефекта: а) нарушение технологии операции «приклейка порезки»; б) неудовлетворительное качество клея для
приклеивания порезки.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект - отклейку носочной части порезки подошвы правой полупары с обнажением ниточного шва длиной 25 мм, механических повреждений, способствующих образованию дефекта, не обнаружено.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате нарушения технологии приклейки порезки
подошв.
Отрыв и отставание подошвы
(дефект может быть производственным и непроизводственным)
Признаки производственного дефекта: а) отрыв подошвы от ранта или от подложки, расщелины между подошвой, подложкой, рантом или верхом обуви на различных участках; б) разрушение в местах отрыва ниточных стежков шва, соединяющего подошву с рантом, подложкой или верхом обуви.
Причины образования дефекта: а) недостаточная прочность ниток, применяемых для прикрепления подошвы к ранту, подложке или верху обуви;
б)
нарушение технологии прикрепления подошв (недостаточная утяжка нитей шва, соединяющего подошву с рантом, подложкой или верхом обуви.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде отрыва носочной части подошвы от ранта левой полупары длиной 60 мм., Следов механических повреждений, способствующих образованию дефекта, не обнаружено.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате недостаточной прочности нитей, применяемых для прикрепления подошвы к ранту.
Признаки непроизводственного дефекта. Наличие вмятин, ссадин или других повреждений на подошве, подложке или ранте в области отрыва.
Причины образования дефекта: Удары о твердые предметы, а также другие механические повреждения во время эксплуатации обуви.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде отрыва носочной части подошвы правой полупары. На урезе подошвы и союзке в месте отрыва имеются следы от удара о твердые предметы в виде вмятин.
Заключение. Исследуемая обувь имеет дефект непроизводственного характера, образовавшийся в результате механических повреждений во время пользования обувью, что подтверждается вмятинами на урезе подошвы и союзке правой полупары в области отрыва.
Повреждения подошвы
(дефект может быть производственным и непроизводственным)
Признаки производственного дефекта: Сквозное повреждение подошвы
на разных участках.
Причины образования дефекта: 
Неудовлетворительное качество
подошвенной кожи (пухлость, рыхлость и т.п.).
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект - сквозное повреждение подошвы в центральной подметочной части правой полупары в одном месте размером 20x30 мм. В области повреждений подошва
рыхлая.

Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате рыхлости подошвенной кожи правой полупары.
Признаки непроизводственного дефекта: а) трещины на ходовой поверхности подошвы; б) повышенная жесткость, изменение цвета и деформация ходовой поверхности подошвы.
Причины образования дефекта: а) использование обуви не по назначению; б) сушка обуви при высокой температуре, недопустимой для обуви.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект — трещины на ходовой поверхности подошвы по направлению от внешней стороны пучковой части к внутренней в 3 местах общей длиной 120 мм. В местах трещин инородных тел, способствующих образованию дефекта, не обнаружено. Кожа подошвы в местах трещин жесткая, от незначительного
прикосновения крошится.
Заключение. Исследуемая обувь имеет непроизводственный дефект, образовавшийся в результате сушки обуви в температурных условиях, недопустимых для подошвенной кожи, что подтверждается характером трещин и жесткостью кожи.
Отклейка подошвы
(дефект может быть производственным и непроизводственным)
Признаки производственного дефекта: Отставание подошв или подложки от затяжной кромки верха обуви на разных участках по периметру без деформации обуви, сопровождающейся отсутствием перехода одной поверхности на другую по месту разрушения клеевого шва, на сопряженных участках крепление не прочное; при незначительном усилии происходит
дальнейшее разрушение.
Причины образования дефекта: а) неравномерное взъерошивание затяжной кромки заготовки верха обуви, подложки или подошвы; б) неравномерная промазка клеем склеиваемых деталей; в) низкое качество применяемого клея; г) нарушение режима прессования, давления и др.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде отклейки пучковой части подошвы левой полупары на протяжении 60 мм.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате нарушения технологии прикрепления подошвы.
Признаки непроизводственного дефекта, а) отставание подошвы от следа обуви вместе с частью затяжной кромки; б) вмятины или царапины на деталях
заготовки или подошвы в местах отставания.
Причины образования дефекта: а) удары о твердые предметы или другие механические повреждения во время носки обуви; б) сушка обуви на
отопительных приборах.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде отрыва носочной части подошвы правой полупары длиной 30 мм. На подошве и
заготовке имеются глубокие вмятины.
Заключение. Исследуемая обувь имеет дефект непроизводственного характера, образовавшийся в результате механических повреждений во время эксплуатации обуви, что подтверждается глубокими вмятинами на подошве и носочной части союзки, а также достаточной прочностью закрепления подошвы на смежных с отрывом участках.
Неравномерное фрезерование уреза нодошвы и каблуков
(дефект производственный)
Признаки дефекта: Выхваты и волнистость уреза подошвы.
Причины образования дефекта: а) нарушение технологии фрезерования уреза (неправильная подача обуви относительно фрезы при фрезеровании и т.д.); б) затупившаяся фреза.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде выхватов уреза пучковой части подошвы правой полупары глубиной 2 мм.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате нарушения технологии фрезерования уреза подошвы правой полупары.
Неравномерная отделка подошвы и каблука
(дефект производственный)
Признаки дефекта: Пропуски, подтеки краски на поверхности подошвы.
Причины образования дефекта:
а) неравномерная окраска; б) неудовлетворительное качество краски и воска.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефекты в виде неравномерной окраски, подтеков краски на деталях низа обуви правой полупары.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате нарушения технологии окраски правой полупары.
Различные по длине и ширине подошвы в паре
(дефект производственный)
Признаки дефекта: Различные по длине или ширине подошвы в паре при одинаковой производственной маркировке.
Причины образования дефекта: а) разное фрезерование подошвы в паре; (5) разная установка каблуков.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект - разные по длине подошвы на 3 мм в паре при одинаковой производственной
маркировке.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате неодинакового фрезерования подошвы.
Перелом каблука
(дефект может быть производственным и непроизводственным)
Признаки производственного дефекта: а) каблук переломан на 2 части, обтяжка каблука разорвана; б) каблук в области соединения составных частей
изгибается, обтяжка каблука не нарушена.
Причины образования дефекта:
а) неудовлетворительное качество
материала каблуков; б) раковины в пластмассовом каблуке; в) недостаточная длина втулки каблука или отсутствие металлической втулки в высоком каблуке; г) недостаточная прочность скрепления составных частей каблука.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде перелома каблука с разрывом обтяжки правой полупары, на участке перелома имеется раковина. Следов механических повреждений, способствующих
образованию дефекта, не обнаружено.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате недостаточной прочности каблука, что подтверждается наличием раковины в материале каблука на участке перелома.
Признаки непроизводственного дефекта. Ссадины, вмятины, царапины на обтяжке каблука и крокульной части подошвы на участке перелома или на
смежных с переломом участках.
Причины образования дефекта: Удары о твердые предметы или другие
механические повреждения.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде перелома каблука правой полупары. На участке перелома обтяжка каблука разорвана, имеются ссадины, царапины. На крокульной части подошвы имеются вмятины.
Заключение. Исследуемая обувь имеет дефект непроизводственного характера, образовавшийся в результате механических повреждений, что подтверждается наличием ссадин, царапин и разрывов обтяжки каблука, а также вмятинами на крокульной части подошвы.
Раскол каблука
(дефект может быть производственным и непроизводственным)
Признаки производственного дефекта: а) каблук расколот в разных направлениях; б) на обтяжке каблука наблюдаются линии раскола, обтяжка разрывов не имеет; в) по линии раскола каблука обтяжка разорвана.
Причины образования дефекта: а) нарушение технологии крепления каблука или набойки (гвозди крепления расположены близко к граням площадок, направлены в стороны боковой поверхности каблука или скрученно расположены); б) неудовлетворительное качество каблуков (хрупкость
материала).
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде раскола правой полупары по направлению от набойки к крокульной части. Обтяжка каблука не нарушена. Следов механических повреждений, способствующих образованию дефекта, не обнаружено.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате нарушения технологии прикрепления набойки.
Признаки непроизводственного дефекта. На обтяжке или крокульной части подошвы расколотого каблука имеются ссадины, разрывы или вмятины.
Причины образования дефекта: а) применение несоответствующих по толщине или длине гвоздей (втулок) при замене набоек или при повторном креплении каблука; б) механические повреждения каблука во время эксплуатации обуви.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде раскола каблука правой полупары от набойки по направлению к крокульной части подошвы. На обеих полупарах обуви произведена замена набоек гвоздями несоответствующей толщины.
Заключение. Исследуемая обувь имеет дефект непроизводственного характера, образовавшийся в результате крепления набоек при их замене гвоздями несоответствующей толщины и длины.
Отрыв каблука
(дефект может быть производственным и непроизводственным)
Признаки производственного дефекта. Каблук оторван от пяточной части обуви.
Причины образования дефекта: недостаточно крепкое крепление каблука (недостаточная длина гвоздей, недостаточное количество гвоздей, крепление гвоздями далеко от грани верхней площадки каблука, неправильное месторасположение металлических крепителей). Требуемое количество креплений и их длина зависит от формы, размеров каблуков и устанавливается по технологии их крепления по технологии изготовления обуви.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде отрыва каблука правой полупары. Гвозди крепления недостаточной длины и расположены далеко от грани верхней площадки каблука. Механических повреждений, способствующих образованию дефекта, не обнаружено.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате недостаточно прочного крепления каблука, что подтверждается недостаточной длиной гвоздей и их расположением далеко от грани верхней площадки.
Признаки непроизводственного дефекта. На обтяжке или крокульной части подошвы оторванного каблука имеются ссадины, разрывы или вмятины.
Причины образования дефекта: Удары о твердые предметы или другие механические повреждения.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде отрыва каблука правой полупары. На обтяжке каблука имеются механические повреждения в виде глубоких ссадин и разрывов.
Заключение. Исследуемая обувь имеет дефект непроизводственного характера, образовавшийся в результате механических повреждений, что подтверждается наличием глубоких ссадин и разрывов кожи обтяжки каблука.
Отставание каблука
(дефект может быть производственным и непроизводственным)
Признаки производственного дефектам, а) неплотное прилегание верхней площадки каблука к контуру пяточной части обуви; б) увеличение расстояния между верхней площадки каблука и пяточной частью обуви при нажиме на пяточную часть.
Причины образования дефекта: а) недостаточное крепление каблука к пяточной части обуви. Гвозди крепления расположены далеко от грани верхней площадки каблука; б) недостаточная длина гвоздей крепления каблука; в) нарушение технологии формования гнезда каблука.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде отставания каблука правой полупары от пяточной части. Механических повреждений, влияющих на образование дефекта, не обнаружено.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате крепления каблука далеко от грани верхней площадки нарушения технологии прикрепления набойки.
Признаки непроизводственного дефекта. На обтяжке или крокульной части подошвы отставшего каблука имеются ссадины, разрывы или вмятины.
Причины образования дефекта: удары о твердые предметы или другие механические повреждения.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде отставания каблука правой полупары. На грани верхней площадки каблука имеется повреждение кожи и обтяжки в виде ссадины площадью 10x15 мм.
Заключение. Исследуемая обувь имеет дефект непроизводственного характера, образовавшийся в результате механического повреждения, что подтверждается наличием ссадины на обтяжке каблука.
Различная высота или толщина каблуков в паре
(дефект производственный)
Признаки дефекта: Каблук одной полупары выше или толще каблука второй полупары.
Причины образования дефекта: неправильный подбор каблуков по высоте или толщине.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде различной высоты каблуков в паре при одинаковой производственной маркировке обуви (каблук правой полупары выше левого на 3 мм).
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате неправильного подбора каблуков.
Неправильная установка каблуков
(дефект производственный)
Признаки дефекта: а) несовпадение ходовой поверхности каблука с горизонтальной плоскостью; б) перекос каблуков по отношению к средней линии пяточной части обуви; в) нависание пяточной части заготовки верха обуви над каблуком. Параметры допустимых отклонений определяется в соответствии с ГОСТ 28371-89 Обувь. Определение сортности.
Причины образования дефекта: Неправильное выполнение технологических операций установки, крепления каблуков или формования гнезда под каблук.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде перекоса правой полупары во внутреннюю сторону по отношению к средней
линии пяточной части.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате неправильного выполнения технологических операций установки каблука.
Разрыв тканой ленты застежки «молния»
(дефект может быть производственным и непроизводственным)
Признаки производственного дефекта: На тканой ленте наблюдается разрыв по линии строчки или крепления звеньев.
Причины образования дефекта:а) нарушение технологии пристрачивания застежки «молнии» к заготовке верха обуви; б) некачественная тканая лента.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет разрыв тканой ленты застежки «молнии» по линии строчки (звеньев) одной полупары.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате просекания бортовой ленты строчкой (звеньями).
Признаки непроизводственного дефекта: На тканой ленте наблюдается разрыв по месту крепления звеньев, в данной области имеется деформация и растяжение обуви.
Причины образования дефекта: а) полнота ноги не соответствует полноте обуви.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет локальный разрыв тканой ленты застежки «молнии» по месту закрепления звеньев.
Заключение. Исследуемая обувь имеет непроизводственный дефект, образовавшийся в результате неправильной подборки обуви по полноте.
Неисправная застежка «молния»
(дефект может быть производственным и непроизводственным)
Признаки производственного дефекта: а) замок застежки «молнии» не передвигается по всей длине; б) замок застежки «молнии» передвигается, звенья застежки не замыкаются; в) самопроизвольное разъединение звеньев застежки «молнии». Дефекты образованы в пределах гарантийного срока
эксплуатации обуви
Причины образования дефекта: а) нарушение технологии изготовления застежки-молнии; б) смещение звеньев вдоль или поперек ленты; в) на деталях застежки имеются заусеницы (забоины, вмятины); г) нарушение технологии пристрачивания застежки «молнии».
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект - не замыкаются звенья застежки-молнии (не передвигается замок) одной полупары.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате смещения застежки «молнии» вдоль ленты (нарушения технологии изготовления замка застежки «молнии»).
Признаки непроизводственного дефекта: а) замок застежки «молнии» не передвигается по всей длине; б) замок застежки «молнии» передвигается, звенья застежки не замыкаются; в) самопроизвольное разъединение звеньев
застежки «молнии».
Причины образования дефекта: а) попадание посторонних частиц между
звеньев замка; б) неправильная подборка обуви по полноте.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект - не замыкаются звенья застежки «молнии» (не передвигается замок) одной полупары, в данной области имеются следы растяжения материала обуви.
Заключение. Исследуемая обувь имеет непроизводственный дефект, образовавшийся в результате неверной подборки обуви по полноте.
Разрыв кожи верха заготовки по грани следа
(дефект может быть производственным и непроизводственным)
Признаки производственного дефекта: По коже верха обуви наблюдается разрыв по грани следа.
Причины образования дефекта: а) глубокое взъерошивание затяжной кромки заготовки и взъерошивание затяжной кромки за грань следа; б) кожа верха заготовки неудовлетворительного качества (отдушистая, рыхлая, не соответствует физико-химическим свойствам).
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде разрыва пучковой части союзки по грани следа одной полупары.
Заключение. Исследуемая обувь имеет производственный дефект, образовавшийся в результате глубокого взъерошивания пучковой части затяжной кромки заготовки.
Признаки непроизводственного дефекта: По коже верха обуви наблюдается локальный разрыв по грани следа.
Причины образования дефекта: а) Исследуемая обувь имеет непроизводственный дефект, образовавшийся в результате неверной подборки обуви по полноте.
Описание дефекта. Например: исследуемая обувь имеет дефект в виде разрыва геленочной части по грани следа одной полупары.
Заключение. Исследуемая обувь имеет непроизводственный дефект, образовавшийся в результате неверной подборки обуви по полноте.
Экспертная технология исследования обуви
           Вводная часть заключения отражает организационно-управленческий аспект проводимого экспертного исследования.
Во вводной части заключения указываются:
-орган и лицо, назначившее экспертизу;
-основание для производства экспертизы (определение, когда оно вынесено, по какому делу);
-перечень объектов исследования (вещественные доказательства, сравнительные образцы, их состояние);
-вопросы, поставленные на разрешение эксперта;
-при наличии нескольких вопросов эксперт вправе сгруппировать их, изложить в той последовательности, которая обеспечивает наиболее целесообразный порядок проведения исследования, но без изменения их смыслового содержания;
-если вопрос в определении сформулирован не в соответствии с принятыми рекомендациями, но его смысл эксперту понятен, то после приведения вопроса в первоначальной формулировке эксперт должен пояснить, как этот вопрос им понимается в соответствии с его специальными знаниями;
-примечания - в них эксперт поясняет обстоятельства, по которым указывает на невозможность ответа на вопрос, требующий правовой оценки фактов; а также указывает: срок приостановки производства экспертизы по гражданскому делу, данные по поступившим на ходатайство эксперта дополнительных материалов;
-сведения об эксперте (экспертах): фамилия, имя, отчество, образование, ученая степень и звание, должность, экспертная специальность, стаж экспертной работы;
-указание о предупреждении эксперта об уголовной ответственности за дачу заведомо ложного заключения.
В исследовательской части заключения излагается весь процесс исследования и его результаты, дается научное обоснование установленным фактам.
В исследовательской части указываются:
-обстоятельства дела, имеющие существенное значение для дачи заключения и принятые экспертом в качестве исходных данных;
-внешний осмотр:
описание состояния объектов экспертного
исследования, упаковка;
-цель, условия и результаты проведения экспертного осмотра, экспериментов и получения образцов для сравнительного исследования;
-описание использованных методов экспертного исследования, технические условия их применения, полученные результаты;
-ссылки на справочно-нормативные материалы, которыми эксперт руководствовался при разрешении поставленных вопросов, специальные литературные источники, использовавшиеся при проведении исследования, а также ссылки на иллюстрации, приложения и необходимые пояснения к ним;
-Экспертная оценка отдельных этапов исследования и всех полученных результатов в целом в качестве оснований для формулирования соответствующих выводов по экспертизе.
Исследовательская часть излагается в терминах и понятиях, не требующих дополнительного разъяснения и толкования, языком, понятным для лиц, не имеющих экспертных знаний.
Методика исследования описывается таким образом, чтобы можно было оценить полноту ее применения экспертом, а при необходимости проверки правильности выводов, все исследования можно было проверить.
        Синтезирующая часть Заключения отражает общий итог всего проведенного исследования.
        В выводах Заключения эксперта излагаются ответы на поставленные перед экспертом вопросы. На каждый из поставленных вопросов дается ответ по существу либо указывается на невозможность его разрешения. Смысловое содержание выводов должно соответствовать поставленным задачам (вопросам).
Форма выводов при решении экспертных задач на предмет наличия дефектов и причины их образования является Заключение эксперта или Заключение специалиста.

Заключение
Настоящая методика является результатом эмпирического материала, собранного в ходе экспертной практики при производстве судебно​товароведческих экспертиз по исследованию обуви.
В Методике:
         Сформулированы предмет и объекты судебно-товароведческой экспертизы при решении экспертных задач по выявлению дефектов обуви и причины их образования;
         Освещены методы исследования по решению экспертных задач по выявлению дефектов обуви и причины их образования;
         Приведены стадии экспертного решения по выявлению дефектов обуви и причины их образования при производстве судебно-товароведческой экспертизы;
         Предложены типовые редакции вопросов, ставящихся перед экспертом;
         Систематизированы признаки и причины образования дефектов обуви;
          Представлена экспертная технология исследования обуви.
Методика призвана обеспечить научно-обоснованный подход при производстве судебно-экспертного исследования обуви, ставшей предметом разбирательств при рассмотрении гражданских исков юридических и физических лиц, а также ставшей предметов споров на стадии досудебного разбирательства.
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