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Методика экспертного исследования подэкспертных лиц для установления признаков заражения ВИЧ-инфекцией

При проведении судебно-медицинской экспертизы живого лица при причинении вреда здоровью, могут встретиться случаи расследования факта заражения ВИЧ-инфекцией. Поэтому, в таких случаях необходимо придерживаться настоящих методических указаний для экспертного исследования подэкспертных лиц по определению признаков заражения ВИЧ-инфекцией.
	В уголовном праве заражение ВИЧ-инфекцией рассматривается как преступление против здоровья человека (ст. 118 УК РК), согласно данной статьи УК РК предусмотрена ответственность за заведомое поставление другого лица в опасность заражения ВИЧ-инфекцией, собственно заражение другого лица ВИЧ-инфекцией лицом, знавшим о наличии у него этой болезни, а также заражение другого лица ВИЧ-инфекцией вследствие ненадлежащего исполнения лицом своих профессиональных обязанностей. 
Субъектами преступления в последнем случае являются, как правило, врачи и медицинские сестры; само преступление — это следствие несоблюдения медицинским персоналом лечебно-профилактического учреждения правил предосторожности при выполнении операций, переливания крови, инъекций и других медицинских манипуляций. 
При расследовании уголовного дела в связи с подозрением на заражение ВИЧ-инфекцией производством судебно-медицинской экспертизы могут быть решены следующие вопросы: 
-является ли подозреваемый источник заражения ВИЧ-инфицированным или больным СПИДом; 
-проходил ли подозреваемый в совершении преступления специфическое лечение (факт лечения указывает на то, что человек знал о наличии у него ВИЧ-инфекции или заболевания СПИД); 
-какова давность ВИЧ-инфицирования или заболевания СПИДом у подозреваемого; 
-какова давность ВИЧ-инфицирования или заболевания СПИДом у пострадавшего, какие клинические проявления ВИЧ-инфекции или заболевания СПИДом имеются у него; 
-мог ли подозреваемый явиться источником заражения ВИЧ-инфекцией пострадавшего? 
В том случае, когда подозревается заражение ВИЧ-инфекцией пострадавшего в медицинском учреждении, должно быть установлено, каким путем произошло заражение, какие правила и инструкции и кем именно были нарушены. 
Производство экспертизы в рассматриваемых случаях крайне сложно и трудоемко. Прежде всего в связи с тем, что продолжительность инкубационного периода для ВИЧ-инфекции составляет от нескольких месяцев до пяти лет, а само заболевание проявляется рядом неспецифических болезненных проявлений и симптомов. 
В связи с этим, производство таких экспертиз осуществляется в отделах сложных экспертиз филиалов Центра, комиссиями экспертов, в состав которых должны быть включены профильные специалисты: врачи-инфекционисты (специалисты региональных Центров СПИД), иммунологи, бактериологи, терапевты.
Методика экспертизы состоит из следующих этапов: ознакомление с постановлением, направительными документами, документами удостоверяющими личность свидетельствуемого, опрос свидетельствуемого, изучение медицинской документации, осмотр свидетельствуемого привлеченными специалистами с изучением ими предоставленных медицинских документов, проведение необходимых клинико-инструментальных обследований, обсуждение результатов всеми экспертами, составление выводов в соответствии с поставленными вопросами.
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