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Методика экспертного исследования потерпевших, подозреваемых и других лиц для установления признаков заражения венерической болезнью.
При проведении судебно-медицинской экспертизы живого лица при причинении вреда здоровью, могут встретиться случаи расследования факта заражения венерическим заболеванием. Поэтому, в таких случаях необходимо придерживаться настоящих методических указаний для исследования живого лица по определению признаков заражения венерической болезнью. 
В уголовном праве заражение венерической болезнью рассматривается как преступление против здоровья человека (ст. 117 УК РК). Наказуемым является как факт заражения другого лица венерической болезнью лицом, знавшим о наличии у него заболевания, так и заведомое поставление другого лица в опасность заражения венерической болезнью лицом, знавшим о наличии у него этой болезни. 
Уголовное наказание предусмотрено и в случае уклонения от лечения. Ответственность усиливается, если эти преступления совершались ранее, при заражении двух и более лиц, а также при заражении венерической болезнью несовершеннолетних. Уголовное наказание как форма борьбы с распространением венерических болезней является крайней мерой. Предупреждение венерических болезней обеспечивается прежде всего комплексом социальных, культурных и медицинских мероприятий. Уклонение от лечения венерической болезни, продолжающееся после предупреждения, сделанного органами здравоохранения, влечет уголовную ответственность. 
Возбуждение уголовного дела обычно связано с заявлением, о заражении венерической болезнью, которое может поступать как от самого больного, так и из лечебного учреждения, куда обратился заболевший. 
Венерическими болезнями (заболеваниями передающиеся половым путем), являются сифилис, гонорея, мягкий шанкр, четвертая венерическая болезнь (паховый лимфогранулематоз). Некоторые инфекционные заболевания (трихомонадные заболевания, неспецифические воспаления мочеиспускательного канала и др.) могут передаваться половым путем, однако их следует относить к венерическим заболеваниям. 
Экспертиза заражения венерическими болезнями всегда должна проводиться комиссионно, с обязательным участием в составе экспертной комиссии специалиста в области венерологии, а при необходимости с участием дерматолога, гинеколога, уролога и других врачей-специалистов. 
В рамках данной экспертизы непосредственный визуальный осмотр обследуемых лиц проводится согласно методикам осмотра лиц женского пола, мужского пола с использованием гинекологического кресла (см. Методики). При визуальном осмотре лиц женского пола подозрений на наличие венерического заболевания может возникнуть при обнаружении высыпаний на теле, различных припухлостей в виде шанкров, покраснений, воспалительных проявлений слизистых оболочек половых органов, выделений из половых путей гнойного характера, в области заднего прохода возникновение изменений аналогичного характера, наличия уплотнений в виде шанкров.
Аналогичные изменения могут быть обнаружены на теле, в области половых органов, заднего прохода при визуальном осмотре лиц мужского пола.
В таких случаях эксперт должен взять мазки марлевым тампоном на предметные стекла. Указанные объекты с направлением эксперта передаются следователю с указанием на обязательное обследование подэкспертного лица в кожвендиспансере.
Окончательный вывод о наличии конкретного венерического заболевания может быть получен на основании изучения материалов дела, медицинской документации, обследования свидетельствуемого специалистами, лабораторных исследований.
Методика данной экспертизы состоит из следующих этапов: ознакомление с постановлением, направительными документами, документами удостоверяющими личность свидетельствуемого, опрос свидетельствуемого, изучение медицинской документации, осмотр свидетельствуемого привлеченными специалистами с изучением ими предоставленных медицинских документов, проведение необходимых клинико-инструментальных обследований, обсуждение результатов всеми экспертами, составление выводов в соответствии с поставленными вопросами. 
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