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4) Непосредственный визуальный осмотр свидетельствуемых лиц;
5) Описание повреждений на теле, в области половых органов, заднего прохода;
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Методика экспертного исследования лица женского пола для установления признаков лесбиянства при половых преступлениях.

Законодательство (ст.123 УК РК) предусматривает наказание за понуждение лица к лесбиянству (к женскому гомосексуализму), т.е. половому влечению женщин к лицам своего пола, сексуальному контакту между женщинами. 
Данные факты в судебно-медицинской практике встречаются значительно реже по сравнению со случаями экспертиз мужского гомосексуализма.
В плане проведения судебно-медицинских экспертиз при расследовании подобных случаев необходимо доказать насильственный характер этого сексуального действии, т.е. так называемого активного лесбиянства. 
При подобном действии активно действующее лицо оказывает физическое воздействие различными механизмами, различными способами, с возможным применением различных предметов на тело пассивной партнерши (на ее эрогенные зоны тела), область половых органов, зачастую на область заднего прохода. А затем указанное активно действующее лицо требует у бывшей пассивной партнерши выполнить вышеуказанные физические действия в отношении ее, т.е. партнерши меняются местами (бывшая пассивная партнерша становится активной).
Судебно-медицинскую экспертизу свидетельствуемого лица, а также подозреваемой партнерши при данных экспертизах проводят в специально оборудованных и оснащенных для этой цели кабинетах судебно-медицинской экспертизы, при достаточном естественном или искусственном освещении.
При этом, необходимо пользоваться в методическом плане общими положениями осмотра лиц женского пола. 
Необходимо отметить, что в судебно-медицинской литературе (Крюков В.Н. – 1990, 2009, Акопов В.И. – 1998, Дерягин Г.Б. – 2012) указывают на отсутствие разработок доказательных медицинских и судебно-медицинских возможностей для диагностики лесбиянства.
Поэтому решение вопроса о физическом насилии при активном лесбиянстве определяется по наличию и особенностям механических или иных повреждений, с учетом соответствия их тем обстоятельствам, которые предполагаются. Т.е., обнаруженные повреждения должны быть расценены по общим положениям их судебно-медицинской оценки (характер повреждений, локализация, количество, давность образования, механизм образования и чем причинены, тяжесть причиненного вреда здоровью).
В доказательстве насильственного характера этого сексуального действия имеют значение повреждения в области половых органов, молочных желез, а также повреждения характерные для борьбы и самообороны на теле и одежде. Однако оценку характера возникновения повреждений (характерных для борьбы и самообороны) должен дать следователь.
Таким образом, на основании вышеизложенного, судебно-медицинский эксперт, проводя судебно-медицинскую экспертизу по данному поводу должен иметь в виду, что доказательство насильственных сексуальных действий в случаях лесбиянства, может быть установлено, по совокупной оценке, данных обследования обеих партнерш, проведенных необходимых лабораторных исследований, данных предоставленной медицинской документации и материалов дела.
Целесообразно в данных случаях производство комиссионных судебно-медицинских экспертиз, с участием в составе экспертной комиссии специалистов гинекологов, урологов, проктологов, психологов, психиатров (необходимых в конкретных случаях).
Методика экспертизы для установления признаков лесбиянства состоит из следующих этапов: ознакомление с постановлением, материалами дела, документами удостоверяющими личность подэкспертных лиц, опрос свидетельствуемых лиц, изучение предоставленной медицинской документации, осмотр подэкспертных лиц (при необходимости привлеченными специалистами с изучением ими предоставленных медицинских документов), проведение необходимых инструментальных и лабораторных исследований, обсуждение результатов осмотра и исследований, составление выводов в соответствии с поставленными вопросами. 
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