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ВВЕДЕНИЕ 

Предметом 25-30% от всех назначаемых судебно-товароведческих экспертиз является определение потери рыночной стоимости товара в результате повреждения (воздействия).

Настоящая методика разработана с целью выработки единых подходов к решению поставленных перед экспертом вопросов; единого понимания экспертами юридических, экономических, технологических терминов, построения сопоставимых логических схем исследования и выбора критериев в зависимости от поставленной задачи и предоставляемой информации. 
Приведенные в Методике таблицы для определения износа товаров народного потребления до и после повреждения (в результате пожара, затопления, противоправных действий третьих лиц и т.п.) могут использоваться и при исследовании товаров народного потребления в других случаях. Например, определение рыночной стоимости, определение износа товаров народного потребления в процессе нормальной эксплуатации и т.п. Так как одной из подзадач исследования, рассматриваемого данной методикой, является определение износа и рыночной стоимости до повреждения, что характеризует состояние объекта при нормальной эксплуатации.
Общая часть

1. Назначение методики

Настоящая методика предназначена для проведения судебно-экспертного исследования товаров народного потребления и производственно-технического назначения, которым причинен вред  в результате  какого-либо воздействия (дорожно-транспортное происшествие, перепад напряжения в сети, пожар, затопление, воздействия при стихийных бедствиях и т.п.) или неправомерных действий третьих лиц (умышленное повреждение имущества) с целью установления потери рыночной стоимости.  Как частный случай настоящая Методика может быть использована при определении износа товаров народного потребления в процессе нормальной эксплуатации, как в рамках самостоятельного исследования, так и как этап исследования с целью определения рыночной стоимости.
2 Термины и определения

Абстрагирование - отвлечение от ряда свойств и отношений изучаемого явления с одновременным выделением интересующих исследователя свойств и отношений. Результатом абстрагирующей деятельности мышления является образование различного рода абстракций, которыми являются как отдельно взятые понятия и категории, так и их системы.
Анализ — метод исследования, суть которого в том, что предмет изучения мысленно или практически расчленяется на составные элементы (части объекта или его признаки, свойства, отношения) и каждая из частей исследуется отдельно.
Аналогия — это метод научного познания, с помощью которого достигается знание об одних предметах или явлениях на основании их сходства с другими.
Безопасность — это такое состояние товара, при котором риск вреда или ущерба при употреблении товара ограничен допустимым уровнем.
Дедукция — метод познания, в результате которого частные положения выводятся из общих положений. Вывод об отдельном элементе некоторой совокупности делается на основе знаний о признаках всей совокупности, дедукция является методом перехода от общих представлений к частным.
Измерительный метод — метод определения значений показателей качества продукции, осуществляемый на основе технических средств измерений и контроля.

Индукция — это такой метод познания, при котором по частным факторам и явлениям выводятся общие принципы и законы. Общий вывод о признаках совокупности элементов делается на основе исследования части элементов этой совокупности. При этом исследуемые факты отбираются по заранее выработанному плану.
Классификационное назначение — способность ряда свойств и показателей выступать в качестве классификационных признаков.    Классификация представляет собой распределение предметов, явлений и понятий по классам, группам, отделам, разрядам в зависимости от общих признаков.
Критерии конкретные — это реальные требования к качеству изделий данного вида, зафиксированные в нормативных документах, а также базовые образцы и показатели, принятые за исходные при сравнительном анализе и оценке потребительских свойств изделий.

Критерии общие — это сложившиеся в обществе ценностные представления, ориентации и нормы в отношении определенных товаров. 

Моделирование является одной из основных категорий познания, на его идее базируется практически любой метод научного исследования как теоретический, при котором используются различные абстрактные (идеальные) модели, так и экспериментальный, использующий предметные (материальные) модели. К абстрактным моделям относят мысленные, логические, воображаемые (логико-математические) и математические модели. Последние описываются тождественными с оригиналом уравнениями. К материальным моделям относят физические, вещественные или действующие модели. Они сохраняют физическую природу оригинала.

Наблюдение – это целенаправленное восприятие свойств объекта без вмешательства наблюдателя в процесс.

Надежность — способность товаров сохранять функциональное назначение в процессе хранения и/или потребления (эксплуатации) в течение заранее оговоренных сроков.

Назначение - это способность товаров удовлетворять физиологические и социальные потребности, а также потребности в их систематизации.

Номенклатура потребительских свойств товаров и их показателей качества - совокупность свойств и показателей, обусловливающих удовлетворение реальных или предполагаемых потребностей и проявляющихся непосредственно в процессах потребления (эксплуатации) продукции,  а также при ее создании, оценке, хранении. 

Описание – это введение в определенную систему и выражение с помощью условных знаков свойств определенных объектов. 

Органолептический метод — метод определения качества продукции на основе анализа восприятия органами чувств внешнего вида (цвет, форма, консистенция), запаха, вкуса, звука, восприятия на ощупь, наличия дефектов.

Потребительная стоимость – представляет в предмете отношение потребления, которое характеризует способность изделия удовлетворять определенную потребность в нем.

Потребительские свойства изделий характеризуют эффективность использования изделия, его общественную и культурную ценность; социальную значимость, практическую полезность, удобство пользования и эстетическое совершенство. Совокупность потребительских свойств изделий подразделяется на семь основных групп: социальные, функциональные, эргономические, эстетические, надежности потребления, безопасности и экологичности пользования.

Синтез — этот метод исследования позволяет осуществлять соединение элементов (частей) объекта, расчлененного в процессе анализа, устанавливать связи между ними и познавать объекты исследования как единое целое. При изучении конкретного объекта исследования, как правило, анализ и синтез используются одновременно, поскольку они взаимосвязаны.

Социальное назначение — способность товаров удовлетворять индивидуальные или общественные социальные потребности.

Сравнение – это параллельное восприятие свойств двух или более объектов. В ходе сравнительного исследования выявляются совпадающие или различающиеся признаки.

Универсальное назначение — способность свойств и показателей обеспечивать диапазон условий и возможностей применения конкретного товара по его назначению с указанием дополнительных функций, полезных для человека.

Функциональное назначение (функциональные свойства) отражает способность товаров выполнять их основные и вспомогательные функции, а также универсальность применения.

Ценоформирующие факторы - в данной методике рассматривается как совокупность потребительских свойств объекта, существенно влияющих на формирование рыночной стоимости объекта. Для каждого товара данная совокупность будет индивидуальна. Например, для ювелирных изделий – это материал изготовления и эстетические свойства; для пылесоса – это функциональность и универсальность, мощность, производитель, вид фильтра, ремонтнопригодность. 

Эргономические свойства — способность товаров создавать ощущения   удобства, комфортности, наиболее полного удовлетворения потребностей в соответствии с гигиеническими, антропометрическими, психологическими и психофизиологическими характеристиками потребителя.

Эстетические свойства — способность товаров выражать в чувственно-воспринимаемых признаках формы общественные ценности и удовлетворять эстетические потребности человека. Комплексными показателями эстетических свойств являются информационная выразительность, рациональность формы, целостность композиции, совершенство производственного исполнения. В свою очередь показателями, раскрывающими комплексные, могут служить внешний (товарный) вид, дизайн, стилевое соответствие, соответствие современному направлению моды, тектоничность, пластичность, тщательность покрытий и отделки, четкость исполнения фирменных знаков и сопроводительной документации и др.

3. Предмет исследования

Предметом судебной товароведческой экспертизы являются фактические данные об основополагающих характеристиках непродовольственных товаров и товаров производственно-технического назначения, влияющих на потребительную и иную стоимость, и факторов, формирующих данные характеристики.

4. Объект исследования

Объектами судебной товароведческой экспертизы  являются непродовольственные товары, упаковка и маркировка, тара, сырье и полуфаб​рикаты, продукция производственно-технического назначения; документы (включая фото-, видеоматериалы), предоставленные лицом назначившим экспертизу,  и материалы (включая фото-, видеоматериалы) гражданского, уголовного дела и дела об административном правонарушении, содержащие информацию (относимую, допустимую, достоверную и достаточную) о характеристиках объектов и факторах, формирующих данные характеристики.  

5.Решаемые задачи 
Задачи, решаемые в рамках данной методики, относятся к задачам классификационного, диагностического, ситуалогического характера, как частный случай идентификационного характера. Для решения основного вопроса о потери рыночной стоимости движимого имущества (кроме денег, ценных бумаг) в результате повреждения в ходе исследования решаются задачи: отнесение объектов к определённому виду и классу по известным основания (наиболее часто по функциональному назначению), диагностика дефектов и разграничение дефектов образовавшихся в процессе эксплуатации и не связанных с повреждением и дефектов
В рамках данной методики решаются следующие вопросы:

1) Имеются ли повреждения имущества, не связанные с событием (пожаром, затоплением, механическим повреждением в результате аварийной ситуации или противоправных действий и т.п.)?

2) Имеются ли повреждения, связанные с событием (пожаром, затоплением, механическим повреждением в результате аварийной ситуации или противоправных действий и т.п.)?

3) Определить износ пострадавшего имущества до события (пожара, затопления, механического повреждением в результате аварийной ситуации (стихийного бедствия) или противоправных действий и т.п.)?
4) Определить износ пострадавшего имущества с учетом повреждений, полученных в результате   события (пожара, затопления, механического повреждения в результате аварийной ситуации (стихийного бедствия) или противоправных действий и т.п.)?

5) Определить рыночную (или иную) стоимость пострадавшего имущества до события (пожара, затопления, механического повреждением в результате аварийной ситуации (стихийного бедствия) или противоправных действий и т.п.)?

6) Определить рыночную (или иную) стоимость пострадавшего имущества с учетом повреждений, полученных в результате   события (пожара, затопления, механического повреждения в результате аварийной ситуации (стихийного бедствия) или противоправных действий и т.п.)?

7) Определить потерю рыночной стоимости имущества, пострадавшего в результате   события (пожара, затопления, механического повреждения в результате аварийной ситуации (стихийного бедствия) или противоправных действий и т.п.)?

Решение вопросов, связанных с определением объема работ для восстановительного ремонта и стоимости восстановительного ремонта имущества, пострадавшего в результате события (пожара, затопления, механического повреждения в результате аварийной ситуации (стихийного бедствия) или противоправных действий и т.п.), а также, определение ущерба, убытков, морального вреда (морального ущерба) не входит в компетенцию «Судебно-товароведческого исследования непродовольственных товаров».
6. Методы

Рекомендуемые методы исследования для производства экспертизы: 
Общие методы характеризуются универсальностью и применяются на всех стадиях экспертного исследования. К этим методам относятся: наблюдение, описание, измерение, сравнение, анализ, синтез, индукция, моделирование, классификация, аналогия.

Специальные (частные) методы – это методы исследования, позволяющие решать определенные задачи посредством определенных научно-технических средств. Специальные методы делятся на собственно криминалистические методы и методы, трансформированные из других наук. При исследовании могут быть использованы следующие методы:
микроскопические методы исследования, позволяющие изучать объект при различном увеличении и освещении; химические и физические методы анализа; методы криминалистики; методики и методы исследования товара, опубликованные  в  ГОСТах, СТ РК, ТУ  раздела «Общие технические условия», «Технические условия», «Методы исследования», «Методы отбора образцов»;  ОСТ, специализированных изданиях; социологические методы; математические методы; методы статистической обработки данных.

Определение стоимости имущества в основном базируется на применении формализованных методах:
1) затратный подход:

- метод индексации затрат;

- метод поэлементной оценки затрат;

- метод приведенных исходных затрат;

- метод затрат на замещение с учетом износа;

- метод оценки по цене однородного объекта;

- метод оценки по укрупненным нормативам.

2) рыночный подход (сравнение продаж):

- методы подстановки;

- статистические методы;

- методы сравнения продаж (с применением интегрального показателя; с применением корректировок на техническую сопоставимость, на серийность, на дату продажи,  на сегмент рынка, на сроки поставки, на уторгование, на условия платежа);

3) доходный подход:

- метод прямой капитализации

- метод дисконтирования денежного потока

 Перечень методов исследования не является исчерпывающим. Эксперт вправе самостоятельно выбирать совокупность методов исследования не противоречащих законодательству Республики Казахстан.

7. Форма выводов. 
По результатам исследования эксперт формулирует выводы, каждый из которых должен соответствовать поставленным на разрешение вопросам. 
В виду особенности объектов исследования (повреждение объекта может быть выражено в различной степени, либо объект может быть полностью уничтожен) имеет место формулирование не только безусловных выводов. Возможно формирование условных выводов (в которых его истинность зависти от условий, характеризующих состояние объекта до повреждения) и альтернативных (итогом решения является несколько вариантов; в таких выводах требуется перечисление всех вариантов, даже взаимно исключающих друг друга). 
8. Требования, предъявляемые к заключению эксперта

Структура заключения эксперта должна соответствовать нормам Уголовно-процессуального и Гражданско-процессуального кодексам Республики Казахстан, Закону Республики Казахстан «О судебно-экспертной деятельности». В экспертизе должны быть отражены все этапы исследования, указаны методы, применяемые в ходе исследования, способы и условия фотографирования объектов, список методической и справочной литературы.

Обязательным приложением к заключению эксперта являются расчеты. Для многообъектных экспертиз в фототаблице могут быть проиллюстрированы: общий вид встречающихся дефектов, каждый объект может быть проиллюстрирован по усмотрению эксперта. Иллюстрация всех объектов исследования не является обязательным условием при производстве много объектной экспертизы. Фотоснимки должны быть с пояснительными надписями. Для многообъектных экспертиз иллюстрирование ценовой информации не является обязательным условием, в заключении должны быть ссылки на источники ценовой информации.
Специальная часть
Методика содержит схему экспертного исследования, состоящую, в основном из трех стадий: подготовительная; раздельного исследования объектов экспертизы, обобщения¸ оценки результатов исследования и формирования выводов. Стадия сравнительного исследования может иметь место в случае решения дополнительных задач, связанных с сопоставлением объектов исследования требованиям НТД, договорам, образцам. 
1.Подготовительная стадия. 
На этой стадии эксперт знакомится с постановлением (определением) о назначении экспертизы, изучает поставленные на разрешение экспертизы вопросы, исследует представленные материалы, осматривает объекты исследования в случае их предоставления. Если представленных материалов недостаточно, то эксперт заявляет ходатайство о предоставлении дополнительных материалов. В случае если объекты не могут быть предоставлены, в ходатайстве заявляет об организации осмотра объектов исследования.  Если при осмотре объектов и/или изучении материалов, эксперт установит, что необходимы познания других специалистов, эксперт вправе заявить ходатайство о привлечении данных специалистов для производства исследования с предоставлением письменного заключения специалистов. 
На этой стадии исследования формируются схема и методы исследования объектов экспертизы в соответствии с поставленными задачами.
По окончании эксперт формирует промежуточные выводы о пригодности и достаточности объектов и материалов для дальнейшего исследования, либо формирует сообщение о невозможности дать заключение.

2. Раздельная стадия.  
2.1 Визуальный осмотр

На данной стадии исследования экспертом проводится визуальный осмотр объектов исследования, измеряются размеры (в случае необходимости), в зависимости от вида объектов исследуются основные характеристики объекта (наименование, назначение, материалы изготовления, производитель, модель, технические характеристики, год выпуска и т.п.). Для много объектных экспертиз (в которых количество исследуемых пострадавших объектов более 10 штук) рекомендовано описание объектов приводить в табличной форме с применением сокращений. Расшифровка сокращений должна быть приведена в приложении к таблице или по тексту экспертизы.

Для формирования мнения о состоянии объекта до повреждения устанавливаются следующие признаки: наличие (отсутствие) упаковки (в необходимых случаях), маркировки, период эксплуатации до повреждения, эксплуатационные дефекты, не связанные с повреждением. По совокупности выявленных признаков определяется износ объекта исследования до повреждения.  

Для полностью уничтоженных объектов в результате повреждения износ рекомендуется определять методом нормативного начисления износа и/или экспертным методом. Причем при использовании экспертного метода необходимо опираться на документы, содержащие сведения о фактическом состоянии объекта до повреждения (фото, видео материалы; допросы потерпевшего, свидетелей).

Для формирования мнения о состоянии объекта после повреждения изучаются дефекты, образовавшиеся в результате воздействия и находящиеся с воздействием в причинно-следственной связи. На основании совокупности выявленных дефектов, имевших место до повреждения и образовавшихся в результате повреждения, определяется износ объектов исследования после повреждения. Для полностью уничтоженных объектов износ определяется как равный 100 %. Для объектов, в отношении которых нет перспектив на продажу, кроме как стоимости основных материалов, которые можно извлечь из объекта, износ принимается 97,5-100 % (в среднем 98,75 %).
2.2 Определение износа

При производстве экспертизы допустимо использовать методы, приведенные в «Методике установления вида и степени износа движимого имущества при производстве судебно-товароведческой экспертизы», «Методике судебно-экспертного исследования по установлению износа изделий мебели из натурального дерева, ДСП, с конструкциями  из металла, пластика, стекла».
Для товаров народного потребления предлагается экспертный метод определения износа с использованием «Шкалы экспертных оценок по группам товара по назначению». Данная шкала  адаптирована  к группе товаров по назначению, наиболее часто встречающихся при  производстве экспертиз, связанных с определением потери рыночной стоимости в результате пожара, затопления, противоправного действия третьих лиц   и т.п. Или с использованием «Шкалы экспертных оценок для определения коэффициента износа по состоянию товаров народного потребления». Данные шкалы не являются исчерпывающими. Эксперт в праве самостоятельно разрабатывать балловые шкалы для определения потребительной стоимости объектов исследования с учетом шкал, приведенных в учебной и методической литературе по конкретной группе товаров. Приведенные в Приложении №1 шкалы определения износа являются неотъемлемой частью настоящей методики.
2.3 Определение потребительной стоимости

Потеря потребительной стоимости объекта исследования в данной методике рассматривается как разность между потребительной стоимость, выражающей способность изделия полностью удовлетворить определенную в нем потребность человека, и утратой способности объекта удовлетворить в некоторой части определенную в объекте потребность человека.
Потребительная стоимость не выражается в денежном эквиваленте, может рассматриваться в баллах, %, очках, коэффициентах и т.п.
Потребительная стоимость выступает по отношению к стоимости как ее вещественный носитель, без которого и вне которого стоимость не может существовать. Если изделия потребляются, теряя в процессе потребления полезные свойства, то одновременно с износом и в той же пропорции изделие утрачивает свою стоимость
Сущность потребительной стоимости можно выразить следующими формулами:

Пс = m х П, где m- количество потребителей, имеющих потребность в товаре; П - единичная потребность в товаре. Если отсутствует потребность или потребители товара, потребительная стоимость равно 0;

Пс = n х К, где n – количество единиц товара, К- уровень качества товара. В случае уменьшения качества товара, уменьшается и значение потребительной стоимости, пропорционально снижению качества.
В данной методике рассматривается частный случай для 1 конкретного объекта (n, m равно 1). Рекомендовано рассчитывать потребительную стоимость и оставшуюся потребительную стоимость в % выражении по формуле:

Псо= Пс - И, где: Пс =100%, потребительная стоимость нового изделия, способного полностью удовлетворить потребность в нем; И – износ, выраженный в %, Псо – потребительная стоимость с учетом износа, выраженная в %, показывающая возможность товара удовлетворять потребность в нем с учетом имеющихся дефектов.

2.4 Определение потери рыночной стоимости.

Для определения потери рыночной стоимости объекта в результате повреждения необходимо оценить уровень падения способности конкретного изделия удовлетворять в нем потребность, выраженную через функциональные, эргономические, эстетические, экологические свойства, свойства надежности и безопасности потребления. Определяется   возможное состояние объекта до наступления момента воздействия, исследуются повреждения в результате воздействия, характеризующие состояние объекта на момент осмотра. Определяется состояние объекта на момент исследования.
Потеря рыночной стоимости имеет место в виду потери потребительной стоимости изделия. Потеря рыночной стоимости пропорциональна потере потребительной стоимости объекта – значение равное разности рыночной стоимости объекта до воздействия и рыночной стоимости объекта по состоянию на момент исследования:

ΔР= Р1 – Р2;  где  ΔР  -     потеря рыночной стоимости объекта;     Р1 –   рыночная стоимость объекта исследования до  воздействия в результате пожара, затопления, противоправного действия третьих лиц и т.п.;    Р2 - рыночная стоимость объекта исследования с учетом   воздействия в результате пожара, затопления, противоправного действия третьих лиц и т.п.
В частном случае повреждения новых объектов, находящихся на складах или в точках реализации товара, можно выборочно провести определение рыночной стоимости 15 % товаров по наименованию от общего ассортимента товаров. Выборку следует формировать по методу случайного отбора. Далее проводится сравнительное исследование заявленной продавцом цены и рыночной стоимости. В случае если по исследованным товарам значение рыночной стоимости и заявленной цены не отличается больше чем на «плюс», «минус» 0-15 % для определения потери стоимости за исходную рыночную стоимость можно принять заявленную цену. В иных случаях определяется рыночная стоимость по каждой позиции товара (по каждой единицы ассортимента товара).
Методы определения рыночной стоимости приведены в «Методике судебно-экспертного исследования непродовольственных товаров при производстве судебно–товароведческой экспертизы». Также можно при производстве экспертизы использовать методы, приведенные в «Методике определения уровня снижения качества мебели в стоимостном выражении по дефектам, выявленным в результате затопления при производстве судебно-товароведческого исследования».
Порядок производства экспертизы на стадии раздельного исследования приведен схематично на рис3.
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 Рис.3 Схема раздельного исследования.











3. Сравнительное исследование 

Данная стадия исследования не является обязательной при производстве экспертиз, предметом которых является определение потери рыночной стоимости имущества, пострадавшего в результате пожара, затопления, и т.п. Имеет место в случаях, когда одной из поставленных задач лицом, назначившим экспертизу, обозначено идентификационное исследования. То есть требуется установить соответствие объекта требованиям нормативно-технической документации, требуется определить соответствие объекта образцу-эталону или иными материалами, представленные органом, назначившим экспертизу (фотографии, видео, этикетки, бирки, контрольные ленты, накладные и иные документы, фиксирующие качественные характеристики объекта). 
В случае необходимости проведения испытаний объекта с целью определения физико-химических показателей, биологических показателей, показателей безопасности товара эксперт в праве заявить ходатайство лицу, назначившему экспертизу, о предоставлении акта испытаний или заключения специалиста.
В частном случае при повреждении новых объектов, находящихся на складах или в точках реализации товара, проводится сравнительное исследование средней рыночной стоимости и заявленной стоимости товара.
Результаты исследования рекомендуется представлять в табличной форме.
4. Обобщение, оценка результатов исследования и формирования выводов.
На данной стадии исследования формируется синтезирующая часть заключения, которая может и не выделяться из структуры исследовательской части заключения. Синтезирующая часть отражает итог проведенного исследования, в котором указываются совокупность признаков и решенных задач, лежащих в основе формирования выводов эксперта. Оценка результатов исследования строится на основе внутреннего убеждения эксперта в правильности его выводов о ценоформирующих факторах и потери рыночной стоимости в результате повреждения имущества. Результатом оценочной стадии исследования является формулирование выводов по каждому из поставленных вопросов, а также развернутое объяснение в случае невозможности решить какой-либо вопрос. 

В частном случае при повреждении новых объектов, находящихся на складах или в точках реализации товара, и соблюдении условий, что рыночная стоимость выборки не отличается более чем на «плюс», «минус» 0-15 % рекомендовано в синтезирующей части отразить соблюдение вышеуказанного условия; вывод сформулировать о потери заявленной стоимости товара.
Заключение
Методика судебно-экспертного исследования повреждения имущества с целью определения потери рыночной стоимости основана на надежных, доступных методах анализа, обеспечивающих большой объем информации о потребительной и рыночной стоимости исследуемых объектов. Позволяет провести диагностическое, классификационное, идентификационное, ситуалогическое исследование товаров народного потребления промышленного и индивидуального производства, производственно-технических товаров, пострадавших в результате   какого-либо не характерного для нормальной эксплуатации воздействия (пожар, затопление, механическое повреждение и т.п.).
В Приложение №1 приведены шкалы определения износа. В Приложении №2 приведены примеры расчета потери рыночной стоимости.
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